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«Οι Ακολουθίες του Νυχθημέρου και ο ρόλος του 
Αναγνώστη»
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Αιτωλίας και Ακαρνανίας

Το Σάββατο 20 Απριλίου 2024 το απόγευμα στην αίθουσα του 
Ιερού Ναού Αγίου Χριστοφόρου Αγρινίου πραγματοποιήθηκε η 
τελευταία σύναξη του Τομέα Ποιμαντικής Αναγνωστών και 
Ιεροπαίδων της Ιεράς Μητροπόλεως Αιτωλίας και Ακαρνανίας. 
Ομιλητής στη σύναξη ήταν ο κ. Ιωάννης Ρούμελης, Διδάκτωρ 
Θεολογίας-Φαρμακοποιός-Δασολόγος- Πρωτοψάλτης και 
Αναγνώστης της Ιεράς μας Μητροπόλεως. Ανέπτυξε το θέμα: 
“Οι ακολουθίες του νυχθημέρου και ο ρόλος του Αναγνώστη”.

Η ομιλία χωριζόταν σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος πραγματοποιήθηκε μια 
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ιστορικο-λειτουργική οριοθέτηση του ρόλου και των καθηκόντων του βαθμού του 
αναγνώστη στην λειτουργική ζωή της Εκκλησίας μας, όπως αυτή απορρέει από τις 
λειτουργικές δέλτους και διατάξεις, αλλά και από την πατερική γραμματεία.

Στο δεύτερος μέρος της ομιλίας οι αναγνώστες ήρθαν σε επαφή με τις 
Ακολουθίες του Νυχθημέρου και πραγματοποιήθηκε ανάλυση των επιμέρους 
τμημάτων αυτών, με εξειδίκευση στα σημεία των ακολουθιών που αφορούν άμεσα, 
αλλά και έμμεσα τον αναγνώστη. Αναφορά πραγματοποιήθηκε και στα τμήματα 
της Θείας Λειτουργίας (αν και δεν συγκαταλέγεται στις Ακολουθίες του 
Νυχθημέρου), διότι και εκεί ο αναγνώστης έχει σημαντικό και διακριτό ρόλο τον 
οποίο πρέπει να υπηρετεί ορθά.

Ανακεφαλαιώνοντας στο τρίτο και τελευταίο μέρος της ομιλίας εξήχθησαν 
συμπεράσματα σημαντικά για τον ρόλο των αναγνωστών και πώς αυτοί θα 
διακονήσουν την Εκκλησία. Επισημάνθηκε η αναγκαιότητα της σωστής 
προετοιμασίας και μελέτης των αγιογραφικών και υμνολογικών κειμένων τα οποία 
θα κληθούν να αποδώσουν κατά την λατρεία. Πραγματοποιήθηκε ειδική μνεία στην 
μελέτη των τυπικών διατάξεων και την εξοικείωση με τα λειτουργικά βιβλία των 
ψαλτικών χορών, των οποίων ο αναγνώστης αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι, 
καθώς και στη σπουδαιότητα της αγαστής συνεργασίας μετά του προεξάρχοντος 
Πρωτοψάλτου ή Λαμπαδαρίου. Έγινε αναφορά επίσης και στη σπουδαιότητα της 
εκμάθησης της Βυζαντινής Μουσικής από τους αναγνώστες. Τέλος επισημάνθηκε ο 
εκκλησιαστικός τρόπος της εμμελούς ανάγνωσης των αγιογραφικών 
αναγνωσμάτων λόγω του δοξολογικού χαρακτήρα τους, αλλά και η σύνδεση της 
εσχατολογικής προσέγγισης αυτών με την θεία ευχαριστία ειδικότερα αλλά και 
γενικότερα με την λατρεία της Εκκλησίας μας. Ακολούθησε γόνιμος διάλογος και 
εκφράστηκαν διάφορες απορίες από μέρους των νέων προς τον ομιλητή για τις 
διάφορες εκκλησιαστικές ακολουθίες.

Την επιμέλεια και ευθύνη της όλης διοργάνωσης είχε ο υπεύθυνος του Τομέα και 
προϊστάμενος του Ιερού Ναού Αγίου Χριστοφόρου Αγρινίου, Πρωτοπρ. Ιωάννης 
Γκιάφης.






